

# 简阳市平武镇 治理人居环境 绘就美丽乡村新画卷



平武镇“美丽乡村”雏形初显。

## 创新变革 转化治理成果

推进乡村振兴,有利于改善农村生态环境,促进农业现代化发展,激发居民的积极性、主动性和创造性。为此,平武镇依托“五美”庭院打造、农业现代化发展、新时代文明实践等全面推进乡村振兴工作。大胆探索创新工作方法,加快人居环境治理成果转化,构建宜居宜业和美格局。

优化公共空间,打造美丽生活。以域内乡村振兴环线为重点,实施“公路+”行动,在道路两侧种植木椿菊、三角梅等植物3万余株、10余公里,美化道路环境。同时,与西华大学展开合作,动员全镇群众主动参与“五美”庭院、“一米”花园建设,利用本地特色砖瓦、石材、树木等予以打造设计。目前已打造公共空间节点10余处,呈现出了“一村一品、一处一景”美好景象。

加快农旅融合,做强现代产业。以辖区规模种植为基础,以文旅融合为手段,参与建设沱东生态农场十万亩高标准粮油示范园区,因地制宜打造出高坡村“油菜花田”、尤安村“风吹麦浪”等产业景观带,推动产业变革,提升农旅形象。

创新文明实践,做美绿色生态。以创建全国文明城市为载体,依托辖区内9个新时代文明实践站(所)深入开展新时代文明实践站(所)活动开展。发挥122个微网实格作用将治理触角延伸到村(社)和农户,积极推行积分奖惩制度,将人居环境治理量化为积分指标,将积分结果与集体分红、礼品奖励等挂钩,推动实现乡村有变化、农民有感受。

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。平武镇将继续坚持对标先进、瞄准目标,以污水、垃圾、厕所、面源污染、村容村貌治理为重点,不断改善人居环境。同时,强化示范引领,推动创新变革,持续打造“人居高品位、场景高颜值、生活高满足、治理高效能”的美丽宜居和美乡村。

华西社区报记者 朱佳慧

近年来,简阳市平武镇坚持让良好生态成为乡村振兴支撑点,对标对表、积极实践,从制度优化、示范带动、创新变革三方面大力打造乡村良好生态环境。通过不懈努力,辖区人居环境整治工作取得了显著成效。如今的平武,青丘原野、宜居和美的乡村新面貌令人心旷神怡,居民们的生活质量得到了显著提高,对美好生活的向往逐渐成为现实。

## 制度优化 巩固治理基础

近年来,平武镇在人居环境整治中以农村垃圾、污染治理和村容村貌提升为主攻方向,以“五清”行动为抓手,系统化重塑机制,形成了科学规范的治理、管理体系。

强化组织,系统推进。全镇上下已形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、驻村领导抓落实的工作格局,确保农村人居环境整治工作得到有效落实。制定并下发《村考评办法》,开展周调度和月考评工作,针对问题实

施“一事一策”管理,确保逐项落实。

体系治理,巩固成果。建立健全“户集、村收、集中处理”垃圾收运处置机制,确保生活垃圾得到有序处理和无害化处置,无害化处置率达100%。全力推动厕所建设标准化、管理规范化、监督长效化,通过“厕所革命”项目建设改造农村户厕2507座。同时,平武镇加强污水处理设施及“千村示范工程”等专项资金统筹,现已经建成日

处理1500立方米的场镇污水处理厂1座,100立方米农村生活污水收集点17个,辖区污水处理能力得到显著提高。

综合巡查,常态督导。平武镇对人居环境整治、城乡环境综合治理、“五美”庭院打造等多方力量进行系统统筹,组建综合巡查队伍1支,对辖区8个村(社区)开展不定期检查。2023年以来,综合巡查队已下发督查通报3期,发现并解决相关问题12个。

## 示范带动 提升治理成效



焕然一新的人居环境。

在农村人居环境整治工作中,平武镇不仅坚持将民生工程融入其中,更通过先进带头推进治理,大力提升农村宜居幸福指数。

突出重点,抓好民生基础建设。开展了一系列病害管网整治项目,包括改造场镇污水主管网及新建雨水沟渠,新建

20户以上集中居住区污水处理设施18处。同时,持续推进辖区道路建设硬化项目,定期检查和养护村组道路,使辖区内人居环境的基础条件得到了进一步改善。

强化宣传,抓好干部群众合作。充分发挥党员志愿服务功能,抓好短期治理和

长效管理结合,采取党员带头印发维护环境倡议书、悬挂标语横幅等形式广泛宣传,用好听群众说、向群众讲、带群众干、请群众评、让群众享“五群”工作法。该工作法推广以来,已累计发动群众2000余人次,环境整治群众参与率达到90%以上。

对标先进,抓好创先争优建设。为了持续推进美丽乡村建设,平武镇结合实际,整合人居环境整治、城乡环境综合治理、“五美”庭院打造、乡村振兴环线建设等多项工作,成立工作专班。专班成员分工明确,责任到位,确保各项工作的连续性和稳定性,不断巩固创建成果。